

## 深化党建引领小区治理

以高效能治理引领民心同频共振

2025年9月,律师胡瑶瑶在东湖高新区春和社区党员群众服务中心举行了一场免费法律咨询活动。社区党委设立“春芽小站”后,引来许多像胡瑶瑶一样有专长的居民参与社区服务,打造社区文化IP。

城市居民小区是群众的基本生活单元,居民生活水平相似、权益诉求相通,是天然的基层治理共同体。近年来,武汉深化新时代党建引领小区治理,严密组织体系,建强骨干队伍,创新治理载体。春和社区帮助“8090”新市民群体尽快融入光谷,洪山区保利心语社区让随迁老人在社区“生根开花”,硚口区申新社区的“社区合伙人”机制让居民在家门口就业创业……党心引领民心,不断壮大社区治理力量,形成和谐共振。

## 严密组织体系,推动上下贯通、执行有力

治理半径过大、资源整合低效是超大城市治理的普遍难题。武汉建立党建引领基层治理协调机制,明确30个成员单位职能职责,构建市区联动、部门协同工作格局,推动更多资源服务下沉;同时优化治理单元,完善组织架构,选优配强党组织书记,发挥党员示范带动作用,推动党的组织“纵向到底、坚强有力”。

青山区青和居社区是武汉最大的公租房小区,社区党委因地制宜建立了东、西两个片区党总支,选优配强了15名楼栋党小组长,为163户党员家庭挂牌。服务触角从社区延伸到小区,从网格深入到楼栋,从楼栋进入到家庭。

同青和居社区一样,各社区不断完善“社区党组织—小区(网格)党支部—楼栋党小组—党员中心户”组织架构。全市共推动7088个居民小区组建党组织、成立楼栋党小组3.1万个、推选党员中心户5.4万户,引导14.8万党员家庭户挂牌,依托架空层、物业用房等建成小区党群服务站2610个,促进党组织“神经末梢”和城市治理“基础单元”深度融合、同向发力。同时,创新星火党支部设置,扎实推进新兴领域发展党员行动,不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

10月10日,“兼职委员小支点,助力社区大舞台”文艺兴趣班开班仪式在硚口区汉水桥街道解放社区举行。社区链接辖区企事业单位、学校、文化团体的专业人才担任兼职委员,将文化资源送到基层。通过建立联席会议、实事清单、共驻共建、考核激励制度,全市已吸纳6748名辖区单位党员负责人担任街道社区党组织兼职委员,每年实施共建项目8000余个,以党建“联合体”引领治理“共同体”,构建共建共治共享格局。

## 建强骨干队伍,提振干事创业精气神

“上面千条线,下面一根针。”加强城市基层治理,重心在社区,核心是人。

夯实治理“基本盘”,我市出台社区工作者管理办法,建立社区工作者“四岗十八级”职业体系,规范选配招聘、明确职责任务、强化激励关爱、提升待遇保障。目前,全市已打造出一支平均年龄39岁、大专以上学历占比超90%、社会工作职业资格持证率超60%的专业化社区工作者队伍。

为提升社区工作者能力素质,我市大力实施“社区书记成长计划”,加快建设高水平武汉社区学院,选树一批市级名书记、好支部、好支书,创新“政治轮训+标杆领训+实践实训”模式,探索基层治理“高质问题”实践答案。老旧小区加装电梯怎么动员大多数?小区停车难有什么好办法解决?社区学院的实训课堂上,“七一勋章”获得者林丹、“时代楷模”吴亚琴等全国知名社区书记与武汉社区工作者展开实战化交流,教学案例源自全国及本地社区治理一线。

建好专职社区工作者队伍的同时,我市也注重发挥党员群众力量。一方面挖掘培育“社区合伙人”,发动群众中的“热心肠”“智多星”“多面手”,牵头组建邻里服务队、文体艺术队等,带领群众参与社区微规划、微改造、微治理;一方面持续擦亮“英雄城市 先锋有我”品牌,创新开展“我为支点建设献一策”等活动,组织1793个机关企事业单位党组织下沉社区,15.6万名党员到居住地社区报到,接续选派四批次2531名优秀干部到社区实践锻炼,引导全市党员干部在支点建设中当先锋、作表率、开新局。

老党员也发挥余热,担当基层治理智囊团。在江汉区,由退休党员组成的“银发管家团”年均开展200余次志愿服务,解决邻里纠纷、安全隐患等300余个问题。

## 创新治理载体,提升高效能治理水平

进入新时代,面对群众对城市精细化治理的新要求新期待,我市不断深化党建引领小区治理,推动“红色物业”提质增效,注重数字赋能基层治理。

近年来,我市聚力破解城乡接合部、插花地带、自建房片区等重点区域治理难题,分类探索老旧小区、成熟物业小区、商居混合小区等治理路径,出台公共空间运营管理等19项举措,举办武汉—上海基层治理“双城”论坛,积极探索超大城市现代化治理新路子。

贯彻落实中央城市工作会议精神,坚持以党建引领物业服务提质增效。引导专业物业服务企业全覆盖接管1904个老旧小区,因地制宜推行“酬金制”“信托制”物业模式,吸纳4683名楼管员为兼职网格员,打造“物业帮帮团”服务品牌,为红色物业、三方联动等“老品牌”赋予“新内涵”。江岸区江汉北路18号小区曾长期无人管理,红色物业入驻后提供清洁、安全、维修等基础服务,联动红色邻里代表规范停车管理。社区助力物业承接周边小区服务,实现从政府“输血”到自我“造血”的转型。

数字赋能助力治理更精准,“指尖上的治理”形成快速响应闭环。我市依托“武汉云”和超算中心建设城市运行管理平台,构建起基层治理的“数字全景图”。同时整合23个政务系统搭建“武汉微邻里”平台,外卖小哥郭飞送餐时发现井盖缺失,通过拍照上报,24小时内即完成修复。

今年,全市还创新开展“牢记殷殷嘱托 建功英雄城市”活动,通过“党的声音我来传”“新时代成就我来赞”“美好家园我来建”“先锋榜样我来当”等载体,推动殷殷嘱托深入基层、深入人心。武昌区南湖街道开展“南湖30周年”系列活动,通过旧物展览、便民集市、群众节目等丰富形式,生动展现了芦苇荡变花园区的奋斗历程;汉阳区用站前花街、汉阳树等知名IP,在社区工作者“紫薇姐”、外卖小哥“赵承军”等素人视频账号发起“幸福生活晒一晒”线上活动……一场场接地气的宣讲、冒热气的活动有效激发党员群众爱戴之情、奋斗之志,凝聚起共建英雄城市、共创美好生活的磅礴力量。

## 持续答好超大城市现代化治理“必答题”



人民城市人民建、人民城市为人民。城市基层党建引领基层治理,就是推动城市治理更智能、更高效、更精准,让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

党的十八大以来,习近平总书记6次考察湖北武汉,3次深入武汉社区,赋予武汉“努力探索超大城市现代化治理新路子”的重大任务。近年来,武汉市深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,紧紧围绕在全省支点建设中当好龙头、走在前列的使命任务,深入推进以党建引领基层治理,持之以恒抓基层、打基础、固基本,不折不扣推动习近平总书记重要讲话精神在武汉落地生根。

乡村要振兴,村集体经济发

## 激活广袤田野动能

全方位立体式赋能乡村振兴

“村里土地有限,发展传统种植经济行不通,我们就酿黄酒、种蓝莓,找到致富路径。”在2024年全市村党组织书记能力风采展示活动中,长江新区六指街道新博村党支部书记杨卫国等10位村党组织书记亮实绩、晒做法、比创新,生动展示了近年武汉乡村党建引领乡村振兴成果,被新华社、人民日报聚焦报道。

武汉是超大城市,但70%以上的国土面积在乡村,210多万常住人口在农村,乡村振兴任务艰巨。近年来,我市从农村地区背靠超大城市的实际出发,学习运用“千万工程”经验,实施“百村先行、千村提升”计划,推动支部标准化、农民组织化、人才集聚化、发展融合化、治理精细化“五化兴乡”,积极探索超大城市抓党建促乡村振兴新路子。

## 加强村带头人队伍建设

蓄一池活水 育兴村先锋

江夏区安山街道青春村曾是个“空心村”,村党总支书记余先兵带领村民发展差异化产业,建成处处飞花、家家田园的美丽乡村,每年春天樱花节能引来20万名游客,还吸引了十位教授、企业家在此长租兴业。

乡村振兴要给钱给物,不如给个好支部。武汉高度重视“头雁”作用,选优育强村干部队伍,实施村书记能力提升行动,推动8000余名村干部全覆盖进党校理论培训,每年选派300名村干部到农业龙头企业、发展强村、涉农部门跟班实训。

乡村振兴要有带头人,也要有坚强的后备力量。2025年6月,《中国组织人事报》刊文,推介了武汉实施“村书记后备力量培育储备三年行动”的做法。“85后”钟壮曾是武汉市一家咨询公司的总经理,现为蔡甸区玉贤街道村后备干部,“街道组织了在外能人座谈会,街道干部和村干部多次来家里谈村现状、讲政策,让我下定决心回村试岗”。2024年,全市共储备像钟壮这样的后备人选3874人,其中35岁以下占比57%,致富能人占比43%,初步形成一支年龄结构优、致富能力强的后备力量队伍。

我市还注重发挥在外能人队伍优势,开展“科技人才下乡、在外能人回乡、本土人才兴乡”活动,组织1147名科技特派员为村民提供农业技术服务,引导4523名在外能人返乡投资兴业,“靶向式”培养3234名新型职业农民,着力壮大懂农爱农、扎根农村的乡村振兴人才队伍。

## 培育发展乡村特色产业

引国企强援 兴集体经济

乡村要振兴,村集体经济发



东湖新城社区党群服务中心活动室里,居民们愉快度夏。



2025年暑假,青和居社区的“四点半学校”让新就业形态人员托管孩子有了去处。

## 激发新兴领域动力

为高质量发展和融合治理赋能

“我是一名网约车司机,也是一名党员。”10月28日,在青山区绿景苑的一场交流活动中,鲁金钟自豪地介绍,自己加入了青山网约车司机之家党支部组建的“金牌服务”微信群,让不会使用叫车软件和行动不便的社区老人一条微信、一个电话就能约到车。

新经济组织、新社会组织和鲁金钟所属的新就业群体是经济社会发展的重要力量,也是基层党建的重要阵地。近年来,武汉整合多家职能部门管理数据,建立重点非公企业、社会组织底册,推动党组织覆盖率超过87%。同时主动适应超大城市市场主体多、产业发展集聚的态势,实施集聚区党建“融合赋能”、产业链党建“强链赋能”、新就业群体党建“关爱凝聚”行动等,不断探索新兴领域党建有效路径,服务经济社会高质量发展。

“融合”赋能集聚区  
强化服务治理 优化营商环境

当前,武汉正在全力打造长江中游航运中心,现代航运服务能力是衡量航运中心发展的重要指标。江汉现代航运服务业集聚区位于江汉区最南端,两江交汇,航运资源丰富。11月11日,由分管副区长担任总召集人、民权街道党工委发起,成立江汉现代航运服务业集聚区党建工作协调委员会,发布了航运产业合伙人招募计划,金融、物流、科技领域等30多家企业纷纷响应。

“推开门就能交流合作,上下楼就是上下游。”今年以来,集聚区组建“1+1+1”楼宇服务突击队,围绕实施长航大厦“归巢计划”、长江航运中心“千帆计划”,深入楼宇开展“问需式”走访,新增入驻企业21家,推动10余家航运服务上下游企业达成合作意向,促进区域资源共享、优势互补、紧密联动。

2021年以来,全市实施集聚区党建“融合赋能”专项行动,在40个市区重点产业集聚区建立党建联建共建工作机制,将35个园区、166个重点楼宇商圈纳入管理,完善了“街道(园区)党工委—集聚区党委—企业党组织”组织架构。打造了30个主阵地、132个分站点的“江城红领驿站”党群活动中心,组建205人的专职党建指导员队伍,确保有组织管事、有场所服务、有专人干事。连续5年发布集聚区年度服务项目清单,整合24家职能部门50余项涉企政务服务下沉,在21栋重点楼宇开通“惠企服务直通车”,不断优化营商环境。全市还成立60个楼宇(商圈)理事会,以“七助四进”为载体推动集聚区与社区融合共治,打造区域治理共同体。

“强链”赋能产业链  
“组织同链”促产业同兴、难题同解

5月22日,2025年全市大健康产业投融资对接活动暨产业链党建“江城红链益企行”启动仪式举行,活动现场签约授信金额达68.2亿元。

近年,紧扣全市“965”现代产业体系,我市积极推动产业链党建工作,在大健康、新一代信息技术、汽车、北斗等30个市区重点产业链上建立党建联建共建机制,链接职能部门和科研单位170余家,覆盖上下游重点企业500余家。“江城红链益企行”专项行动围绕“组织有形有效、政企高效沟通、服务精准精细、产业协同合作”搭建联建共建工作平台,以组织共建推动资源共享、发展共促、活动共办、品牌共创,形成政企“党建+发展”共同体。今年以来,类似的党建联建活动已开展192场次,55个市区机关党支部与民营企业党支部结对,协调惠企政策落实、重点项目落地。

我市还不断完善以党组织和党员为主渠道的产业链市区协同、分级解决诉求的“难题同解”机制,发布市级产业链30个年度服务项目和30件实事项目,收集解决产业链发展诉求444个,确保事有回音、件件有着落。

“凝聚”赋能新就业群体  
将新力量转变为社会治理增量

连续两年暑假,硚口区的美团外卖小哥师傅将儿子送到社区爱心托管班后,再去安心送单。前几年,他把孩子送回河南老家过暑假,孩子爱到处跑,曾差点溺水。托管班解除了他的“心病”。

随着社会群体细化分化,我市更加注重对快递员、网约车司机、电商从业人员等新就业群体的关爱。

近几年,全市建成1000余个“户外工作者驿站”、20个“网约车司机之家”、23个“货车司机之家”,开展子女托管、安全教育等服务活动2200余场,集成功能做优服务。同时实施新就业群体“百万”行动,共建102个“小哥食堂”,打造106个小哥“友好小区”,组织1400余名小哥“看武汉”,向6万余名小哥赠送职工重大疾病医疗互助,让新就业群体切实感受到关怀。

做好服务的同时,我市组织党员骨干带动2万余名新就业形态人员当好“江城小蜜蜂”,收集上报基层治理小问题。危急关头,小哥们也总是及时出手:张裕、朱明、沈超俊、谢羽、尤小庆等人在送快递、外卖时发现火情,挺身而出保护居民生命财产安全;张宝剑5天内两次救助车祸受伤人员;张立帮路遇的轻生男子隔出“警示屏障”,又用暖心话语将其劝回。

对另一重要的新就业群体——网络主播,组织部门也发起党建“凝聚聚力”行动。组织网络直播企业党组织与黄陂、江夏等涉农区农村党组织结对发展,为乡村振兴服务站建设电商直播室,开设助农直播间。

新兴领域党建是新时代巩固党的执政根基的“必答题”。通过将党的组织体系嵌入经济社会最活跃的经络,武汉正将新兴领域打造成为践行新发展理念的实践高地。